Wpracovali: Kudetik, Virdzek, Bellan

Vypocet objemu vakeka

Hlavicka
Tedria:
n
2%
Vypocet aritmetického priemeru hodnoty x: x=1=1_ (2)
n

kdex; je hodnota i-teho meraniange pa:et merni danej hodnoty.

Urcenie odchylky merania: JAY (2)

Stanovenie chyby merania: _X = 3)

Zapis vysledku spracovania meranej hodnoty x: X=X * 5X (4)
42

Vypocet objemu valeka utime poda vza'ahu: V = H(Ej h, (5)

kde d - priemer vééka
h - vySka valeka.
Chybu utenia objemu v&kka utime poda vz’ahu:

2 2
svifa{fa o
Ciel merania:

1) Vypocet objemu vakeka a spracovanie chyby merania

Pomaocky:

» valcek

* mikrometer A = 0.005 mm), Sublera\(= 0.05 mm)

Postup merania: Pomocou meradla zmeriame 10 kexher a vySku vékka, z ktorych wime
ich stredné hodnoty, chybudania. Zo zistenych hodnot vygitame objem vakeka podla vza’ahu
(1) a jeho chybu.



Experimentalne meranie

A) Vypocet priemeru valéeka d a jeho chyby

i d [mm] A =(d-dy)x10™ (A)? x 10°
1 22,360 -15 225
2 22,350 85 7225
3 22,360 -15 225
4 22,370 -115 13225
5 22,355 35 1225
6 22,360 -15 225
7 22,355 35 1225
8 22,360 -15 225
9 22,365 -65 4225
10 22,350 85 7225
10 1 _
Y d; = 223585mm Y (A )? = 35250¢1078 mm?
i=1 i=1
10
>.d
Stredna hodnota priemeru teka: d= i:110 = 22?’0585 =22,3585 mm

Vypocet chyby priemeru vaeka:

-8
= 35251?)"910 = =19,79057x10~% =0,002 mm

Priemer:  d=d +dy =(22359+0,002) mm = (22359+ 0,002)x10 3m




B) Vypocet vySky vakeka h a jeho chyby

—(r -4
i hi [mm] 8 ={p-h <10 ()2 x1078
1 15,010 -135 18225
2 15,015 -185 34225
3 14,970 265 70225
4 14,990 65 4225
5 14,980 165 27225
6 14,995 15 225
7 14,990 65 4225
8 15,010 -135 18225
9 15,005 -85 7225
10 15,000 -35 1225
10 10, 8 2
> h =149,965mm ¥ (A;)* =185250<10° mm
i=1 i=1
10
2B 149065
Stredna hodnota vysky valka: h = '=1lc = 1’0 =14,9965mm
Vypocet chyby priemeru vaeka:
-8
o = = \/ 18525010 ° _ _ 4536886x107% = 0,005mm
109
Vyska: h=h+4, = (14997+0,0059mm = (14997+ 0,005).10 3mm




C) Vypocet objemu vakeka V

Na vypaet objemu valeka pouzijeme wah (1), do ktorého dosadime stredné hodnoty
priemeru a vysky vaeka:

d)’ - 314
V= ”’(EJ h =T(22,359mm)2 14997mm = 58854381Imm>

Vypocet chyby uéenia objemu:

I PRV N 1 )2 5 \2
o =V (ﬁj 5*12+(Ej 52 =V (14—%7) (0,002)2+(22359j (0,009 =2,7467mm™3 = 3mm™

Vysledok: V=V %48, =(5885+3)mm™ =(5885+3)x10 9m™>

Zaver merania:

Whpocitany objem valeka jeV = (58851r 3)><10_9 m~3. Pricom chyba utenia objemu
nepresahuje 0.5 %o



